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Geçmişten Geleceğe Haliç Tersaneleri Paneli ve Düşündürdükleri… 
Yazı: Mehmet Salihoğlu – www.gemimodelciligi.com
Benim için çok faydalı, aydınlatıcı bir panel oldu. Davetleri için Sayın Tuncay Şenyurt' a tekrar teşekkür ederim. 
"Geçmişten Geleceğe Haliç Tersaneleri" konulu panel' de Gemi Modelcileri ve Gemi Severler Derneği'nden hiç kimseyi ne yazık ki göremedim. Derneğin eski üyesi ve eski Yönetim Kurulu Üyesi olarak üzüldüm. 
Bendeniz konunun biz modelciler için çok önemli olduğunu düşündüğüm için atölyemi  (atölyeme gelmek isteyen müşterilerimi geri çevirip)  erken kapatıp panele katıldım ve Gemi Modelcilerinin adına bir soru sorma imkanını buldum. 
Bütün katılımcılar sundukları konulara hakim idiler pek de güzel anlattılar, bizleri bilgilendirdikleri için her birine ayrı ayrı teşekkürlerimi sunarım.
 

Tarihi geçmişi ve önemi olan haliç tersaneleri hakkında 6 dakikalı bir film izlettiler çok duygulandım. Filmde ıssız tersaneden bazı görüntülerle beraber makinaların isyan edercesine son çırpınışları gösterilirken hiç tersane işçisi gözükmüyor. Ancak bir su birikintisine düşmüş  bir eldiven buranın insanlarına ne oldu? sorusunu akla getiriyor. Panel boyunca slayt gösterileri, çizimler, haritalar da anlatımlara çok yardımcı oldu.
 

Şu an sit alanı ilan edilmiş haliç tersaneleri bölgesi 10 Ağustos 1993 tarihinde Özelleştirme İdaresi Başkanlığı'na bağlanmış. Bunun ne anlama geldiğini kısaca özetlemek gerekirse yeni imar planı yapmak yetkisi de olmak üzere bütün mevcut yasalardan üstün bir özerk yasa diye anlaşılıyor. 1 Nisan 2002 yılında da İdo' ya devredilen Haliç Tersaneleri artık işlevini yitirdi denilerek yok edilmeye çalışılıyor. Ne acıdır ki bu konudaki açılan davalar yürütmeyi durdursa da yeni planlarla, projelerle konunun üstüne gidiliyor ve büyük bir rant için bir yaşayan önemli bir tarihi alanın ve eserlerin  heba edilmesi söz konusu. Buna karşı elle tutulur tek koz da uluslararası yasalar... Yine ne yazıktır ki kendi değerlerimizi kendi yasalarımızla koruyamayınca Uluslararası yasalara başvurmak zorunda kalınıyor!

Haliç tersanelerinin çağdaşı İtalya’nın Cenova Limanı’nda bulunmaktadır. Peki İtalyanlar ne yapmaktadırlar? Eski tersaneleri bizim Haliç’teki tersanelerimizden daha kötü durumda iken yeniden amaca uygun düzenlemişler ve çalışır duruma getirmişler. Hem tarihi değerlerine eskiyi koruyarak, gerekli yenilemeleri de yaparak sahip çıkmışlar hem de ekonomilerine katkıda bulunmaya devam ettirmişlerdir. İtalya bunu yaparken biz kapatacak veya satacak mıyız? 
Titanic transatlantiğinin inşa edildiği yıllarda (1907) haliç tersanelerinde ancak mavna yapılabiliyormuş. Dış dünyanın 50 yıl gerisindeki haliç’teki tersanelerimiz 1952 yılında Denizcilik Bankası’nın kurulmasıyla atağa kalmış. Ata Nutku büyük gayretler göstermiş. 1953  yılından itibaren haliç tersanesinde şehirhatları vapurları inşa edilir hale gelmiş. Ticari gemiler, askeri gemiler, sırasıyla Haliç, Camialtı ve Taşkızak tersanelerinde inşa edilmişlerdir.
	Yandaki tablodan anlaşılacağı üzere Tersane içinde hem eğitim ve hem de uygulamayla kaliteli elemanlar yetişmiş iş kazaları en alt düzeyde kalmıştır.
Tuzla’daki taşeron firma çalışanlarının çoğu meslek eğitimi almadıklarından bol ölümlü iş kazalarıyla gündeme gelmektedirler. Tersane içindeki eğitimi keserseniz işte sonuç bu olur.
Buraya kadar yazdıklarım sade bir vatandaş gözüyle anlayabildiklerim. Yanlış anladıklarım varsa lütfen uyarı yapınız.
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Gemi Modelcisi gözüyle 

Haliç’teki tersanelerde oluşan bu tasfiye sürecinde acaba arşivlerin durumu ne halde? Biz gemi modelcileri bu arşivden yararlanabilir miyiz? Arşivin elektronik ortama geçirilmesi söz konusu mu?
Paneldeki tek yazılı soru bana aitti. Paneli yöneten Sayın M. Erdal Kılıç önce Sayın Ali Can’a söz verdi. Sayın Can da şu an Camialtı Tersanesi Müdürü olan Sayın Süleyman Filiz’e sorunun cevabı için müracaat edilmesi gerektiğini söyledi ve sayın Filiz söz alarak şu cevabı verdi: “Arşivin elektronik ortama geçirilmesiyle ilgili bir çalışma yok” Sonra da İdo’nun Tersane Müdürü olan Sayın Süleyman Genç  beye beni yönlendirdi. Panel sonunda Sayın Süleyman Genç beyle görüşerek kendisinden randevu talep ettim. Kendisi de şahsi gayreti ile elektronik ortama geçirdiği bazı çizimleri paylaşabileceğini belirtti. Kendilerine şimdiden çok teşekkür ederim. Üzülerek öğrendiğim diğer bir husus da arşivin yarısının zaten zayi olduğu idi.
Mevcut arşivlerin İTÜ’ ye devrini öneriyorum.
Biz gemi modelcileri yaşamış ve yaşayan  gemilerin model planları çizilmemişse tersane planlarından ve fotoğraflardan yararlanıp modeli yapma imkanına kavuştuğumuzdan Haliç tersanelerinde imal edilen teknelerin, gemilerin planları çok önem taşımaktadır. Modelciler için asgari gerekenler; endaze, yandan ve üstten görünüşlerdir.
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