KURŞUN DÖKÜM İÇİN MODEL VE KALIBIN HAZIRLANMASI
MODEL:
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	Buradaki örnekte bir çipolu çıpa modeli plexiglastan hazırlanmaktadır. Hazır modeliniz varsa iş haliyle kolaylaşır. Örnekteki model 4mm. Plexiglastan yapılacaktır.

Gerekli malzemeler:

a- plexiglas, kağıt bant, kıl testeresi ( 2no)

b- plexiglasın üzerine kağır bant, etiket veya kağıt yapıştırılarak modelin silueti çizilir.

c- Siluet kıl testeresi ile kesilir.
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	Her iki yandan konik olacak şekilde kuyumcu eğeleri, ince zımpara ve herhangi bir metal parlatıcı ile parlatılarak çoğaltılması düşünülen obje 1/1 ölçeğinde model olacak şekilde yapılır.

Model işimiz böylece bitmiştir. Konik olması çok önemlidir. Buradaki amaç modelimizi sağlam kurtarmaktır. Dökümde bu endişeye gerek yoktur. Dökülen kurşun belirli bir oranda çektiği (küçüldüğü) için kalıptan rahatça çıkacaktır. Aslında kusursuz bir kalıp yapılabildiğinde modelin kırılması çok önemli değildir çünkü anlatacağım kalıp ile yüzlerce döküm yapılabilir ve dökümler biraz tesviye  ile yeni modelimizi oluşturabilir.


KALIP:
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	Modelimizin boyutlarına uygun olan aynı ebatta iki çerçeve yapılır. İçleri ve üstleri renksiz ayakkabı cilası ile yağlanır.
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	Modelin kendisi ayakkabı cilası ile yağlanır. Modelimiz koniklik aksına kadar, seramik çamuru, çocuk oyun çamuru veya benzer bir malzemeye batırılır.Batmadan kaynaklanan şişme veya kabarmalar varsa ( ki en az seramik çamurunda bulunur.) yavaşça tesviye edilir. İlk çerçeve modele uygulanır. İleride kilit maçası olacak şekilde kalem veya benzer birşey ile çamurda 2-4 konik çukur açılır.
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	AKM hazırlanır. Bir cam, fayans benzeri malzemenin üzerinde katalizör katılarak mümkün olduğunca hızlı karıştırılır. Kutusunda miktar olarak bir çorba kaşığına bir nohut tanesi kadar Katalizör olarak tarif edilse de bu yapıştırma içindir, döküm için bunun yarısı uygundur.

· Akm mermer ve taş yapıştırıcısıdır. Tüm boya malzemesi satanlarda bulunur. Zaten çok ucuz bir malzemedir bu nedenle tanınmış bir markayı tercih edin.

Karıştırdığımız katalizörlü AKM’yi gerekirse çerçeveyi çıkararak yarısı gözüken modelin modele hava boşluğu bırakmayacak şekilde sıvama yapıp, tekrar çerçeveyi koyup üzerini komple doldururuz. Düz çıksın diye üstüne bir plaka bastırırız.
Kattığım katalizör miktarına orantılı olarak mazleme donmaya başlar.

** burada ilginç bir süreç vardır. Bunu artan malzeme üzerinde takip edebilirsiniz. Yavaş yavaş koyulaşırken bir anda yarı sert duruma gelir. Bu yumuşak plastik kıvamında iken taşmaları ve aletleri temizleme zamanıdır.

Hemen arkasında ısınma başlar.Tam bilemiyorum ama 60-70 dereceye kadar ulaşır. Artık kemikleşmiştir ve kalıbımızın yarısı da hazırdır. 
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	Ters çevirip ilk batırmada kullandığımız çamuru çıkarıp temizlik yapınız.Boşluk çıktı ise henüz sıcak iken bol katalizörlü ( hızlı ) az bir malzeme hazırlayıp boşlukları doldurup tesviye ediniz ( bu arada kalemle açtığımız çukurlar karşımıza kilit maçalarının erkek tarafı olarak karşımıza çıkmıştır. )

Soğuduktan sonra tekrar (yarı model içindedir)  yarım kalıbı ve modeli tekrar ayakkabı cilası ile cilalayınız.
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	Tekrar AKM hazırlayıp yarısı gözüken modeli sıvayarak ve 2 çerçeveyi geçirip doldurunuz. Üstüne kapak bastırdıktan sonra donmasını bekleyin. Donup sertlesince henüz sıcak iken çerçeveleri sökün.Bu anda iki kalıp kendisi ayrılır.Eğer ayrılmazsa soğuyunca yanlardan tıklayınız, yine ayrılmazsa müşterek hatta bir oyuk açıp tornavida benzeri bir aletle ayırınız. Kilit maçaları ileride sağa sola kaymaları önleyecek şekilde erkekli ve dişili çıkacaktır.
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	Model yarım  kalıplardan birinde kalacak, onu bir takım kanırtmalar  ile sökülürürken kırılabilir. O nedenle önce modele tıklayarak çıkartmaya çalışınız.
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	İki parçalı birbirine sıfır oturan kalıp elimizdedir. 
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	Kıl testeresi freze ve eğe kullanarak döküm hunisini açınız. Huninin yüksekliği ve genişliği yapacağınız dökümlerde erimiş metalin huni ağırlığı bir nevi pres etkisi yapacaktır.
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	Ardından huniden kalıp boşluğuna ulaşan bir kanal açınız. Hava kanalları döküm esnasında havanın sıkışıp boşluk yaratmaması için açılır. Bunları kendiniz tayin edersiniz, kanallar hep yukarıya doğru olsun ki dökümde erimiş kurşun buralardan kaçıp boşluk yaratmasın.

Kalıbı aynı gün döküme sokmayın. Bir gece dinlensin siz de dinlenin çünkü basit bir işlem gibi görünse de bir tam gününüzü alacaktır.


DÖKÜM:
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	İki kalıp parçasını bir mandal veya benzeri bir alet ile sıkıştırınız. İlk dökümler bozuk çıkarsa moralinizi  bozmayın, kalıp ısındıkça kalite artacaktır. 18-20 dökümden sonra kalıbı kendi kendine soğumaya bırakınız. Ilık hale gelince devam edebilirsiniz.
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   - tesviye ve ek işlemleri bitmiş çıpa


Akm yerine çelik macun da kullanılıyormuş  ben hiç denemedim.800 döküm kaldırmış bir kalıbım var en ufak bir bozulması yoktur.

Kurşunu nerede ne içinde ne ile eriteceğiniz size kalmıştır. Seri döküm yapacaksanız mümkün mertebe piknik tüpünde açık havada yapınız.

Karşınıza bir takım yanlışlar, zorluklar çıkabilir.İnanın bu sistemi yıllardır kullanıyorum ben de çok hata yaptım, deneme yanılma ile doğruya ulaştım. 
Burada anlattığımkalıp en basitidir ve yeterlidir. Bununla top, çıpa, kurt ağzı, top tekerleği aklımıza ne gelirse dökebilirsiniz tabi sadece kurşunla.

Bu kalıp ikilidir, bunun   üçlüsü dörtlüsü altılısı yapılabilir, delikleri tesviye ile değil dökümde çıkabilir. Fakat anlatmaya kalsam sizin de canınız sıkılır.

Bunu şu anda okuyorsanız sevgili dostum, hepimizin dostu Mehmet Salihoğlu’nun sayesindedir.
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